

元阳县：

# “家门口的务工车间”点亮群众幸福生活

●通讯员 蒋国东 许梦婕 文/图

近年来，元阳县结合实际，因地制宜引进企业，在乡村建起多类型务工车间，形成了各具特色的发展路径，为群众在“家门口”就业提供了更多选择。

## 车间建到“家门口”

南沙镇通过“中介引企”招小商的方式引进求精五金厂，盘活利用闲置校舍，开辟“村企共建”新路径。车间主要加工小型五金配件、数据线等产品，目前已投入数据线生产设备20台，提供固定就业岗位20个，人均工资每天100元。考虑到不少村民要照顾孩子，车间推行弹性工作制度，工人能够灵活选择工作地址和安排工作时间，他们可以到厂里上班，也可以把零件带回家，边照看孩子边加工，这种工作模式深受大家喜爱。

白凤琼是车间的员工，家里有个年幼的孩子。“以前想挣钱就得去外地，照顾小孩不方便。现在好了，带着零件回家加工，孩子在旁边玩，一点不耽误赚钱。”她笑着说，现在每月能挣3000元。

车间里，大家围坐在一起干活，时不时聊几句家常，气氛很轻松。“在这里干活不憋屈，累了就歇歇，还能和朋友



五眼果加工车间。

们聊聊天，有说有笑有钱赚，比闲在家强多了。”员工王志宽说。

## 零工岗位促增收

黄草岭乡依托冬早蔬菜、热区水果等特色农业产业资源，积极探索“公司（企业、合作社）+基地+农户”的模式，充分发挥“三县六乡”交汇之地的独特区位优势，打造农产品仓储、分拣、冷链、加工全链条乡村振兴示范园，推进“家门口的务工车间”建设，为当地群众搭建蔬果就业平台。园区引进元阳县芊禾农业开发有限公司、红河勤成农业发展有限公司等4家企业，

## 特色产业带富一方百姓

沙拉托乡充分盘活闲置资源、优化产业结构，从湖南浏阳引进元阳土味山农业开发有限公司，建设集仓储、冷链、

物流、深加工、销售于一体的五眼果精深加工厂，推动群众务工由向外输送转变为向内回流。五眼果加工厂盘活8000平方米的闲置空地，建成加工车间3个，并成立党支部1个，有效破解产业发展“小散弱”、群众内生动力不足等问题。

五眼果加工车间提供五眼果装卸、分拣、人工挖浆、产品加工等就业岗位100余个，人均工资每天120元。公司负责人童云成说：“在用工高峰期，每天有80余名附近的村民来我们厂上班。为了提升他们的技能水平，我们还提供五眼果糖、果干制作等培训。”

为了让更多农村劳动力实现“家门口”就业，元阳县人力资源和社会保障局以行业和企业用工需求为导向，通过开展多元化技能培训助推劳动力实现稳定就业。2024年以来，元阳县共建成“家门口的务工车间”32个，累计推动4265名群众在“家门口”就有活干、有钱赚、顾好家。随着“家门口的务工车间”的不断发展，越来越多的村民在“家门口”实现了就业增收的梦想，过上了更加幸福美好的生活。

## 民生瞭望



今年以来，金平县马鞍底乡引进省农业农村厅推荐的主导品种“云梗37号”种植，目前，600余亩水稻长势良好，茎壮叶绿，预计亩产超1000斤、亩产值突破2000元。

通讯员 周永燕 摄影报道

## 开远市羊街乡“榴莲蜜薯”迎丰收

●通讯员 杨丹 国福祥 倪德明 文/图

本报讯 近日，开远市羊街乡迎来“榴莲蜜薯”丰收，而这一“甜蜜”丰收的背后离不开科技创新手段的持续助力，红薯产业的“含金量”得到提升。

在杨柳村委主任林村小组的种植基地里，挖薯机轰鸣作业，工人们穿梭在田垄间，麻利地

将一个个饱满圆润的红薯装筐。据了解，该基地种植的红薯品种为“榴莲蜜薯”，作为“红薯家族”中的新成员，它们自带“高甜”属性，口感软糯、丝滑无筋，广受消费者喜爱。目前，该基地所属的云南今秋科技有限公司在全省种植“榴莲蜜薯”面积约1.5万亩，其中，羊街乡占400亩。

在加工基地，一台AI智能视觉分选机正对一筐筐红薯进行自

动化分拣处理。新鲜出土的红薯被清洗干净后，顺着输送带有序进入分拣流程。在高精度摄像头及光谱仪器扫描下，设备通过深度学习算法对红薯的大小、形状、品质等进行分析，从而实现红薯的自动分级分拣。

智能化技术的实践运用有效降低了红薯分拣的人工成本，标



准化生产模式也使得产品质量得到稳定保障。依托开远市国家现代农业产业园冷链仓储建设，该公司打通了从种植分拣到包装运输的全过程精细化产业链，持续为产品畅销海内外高端市场提供动力。

## 山区青年教师吴梦笛：在三尺讲台上书写闪亮青春

●通讯员 杨向锋 黄旭

在个旧市卡房镇路赶藤小学，有这样一名年轻教师，虽然身体残疾，却以坚韧的意志和无私的爱心，扎根山区教育一线，用爱与智慧点亮山区孩子前行的道路，她就是吴梦笛。

吴梦笛出生于1994年，幼时因病导致腿脚落下残疾，但这并未阻挡她前进的脚步。2017年大学毕业后，从小立志成为一名教师的吴梦笛来到了卡房镇任教，成了路赶藤小学的一名语文教师。初登三尺讲台，不仅有喜悦与激动，也有不适与懵懂，但吴梦笛却始终没有放弃自己的梦想。

秉持着对教育事业的热爱，吴梦笛全身心投入教学，对待学生充满耐心。在她的课堂上，没有“差生”的标签，只有等待被挖掘的“闪光点”。她深知山区孩子的基础差异大，便为每个学生制定了个性化的辅导计划。对基础薄弱的学生，她利用午休时间进行一对一补习，用耐心的讲解帮助他们建立自信；对学有余力的学生，则鼓励他们拓展阅读、参与竞赛，培养创新思维。

“我们这好多学生都不爱表达自己，但我们的语文课需要非常丰富的情感。平时看得多、听得多、说得多，积累的就会比较多，但是很多学生因为父母的陪

伴少，所以他们在情感表达方面比较内敛。”吴梦笛说。

正因如此，对于父母常年在外务工的学生来说，吴梦笛就成了他们的“家长”。“吴老师平时很关心我们，她还会自掏腰包带同学去医务室看病，就像妈妈一样爱护我们。我很喜欢吴老师。”卡房镇路赶藤小学学生孔彭然说。

教育是一场温暖的坚守，“一个都不能少”不仅是责任，还是吴梦笛坚守的信念。今年新学期开学不久，班里一名学生因为家长外出打工，无人照料，面临辍学危机，正是因为吴梦笛的坚持，才让这名学生实现了读书的愿望。”吴梦笛说。

一分耕耘，一分收获。从教八年来，吴梦笛所带班级的教学成绩达标率始终保持在100%，她自己也多次在教学竞赛中获奖，并被卡房镇人民政府评为“优秀学校管理工作者”。

站在三尺讲台上，用青春拥抱未来，用行动书写荣光。吴梦笛以残疾之躯托起孩子们的梦想，用爱与坚守点亮了山区教育之光。

“教师的本职是传授知识，但更重要的是教会学生做人的道理。爱国是首先的，还要学会感恩，要感恩父母，感恩身边的人，感恩他们为我们做的一切。学会了感恩，我们才会学着去帮助别人。”吴梦笛说。

绿春县梅尼新寨:

## “四个边关”建设打造“红色幸福村”

●记者 杨幼媛

众的精神纽带。

梅尼新寨科学划分21个网格，构建“和谐边关”新格局，通过推行“一牌三卡四清单”制度，开展网格长“敲门行动”，实现政策宣传、人员管理、纠纷化解全覆盖；将强边固防与民族团结同频共振，成为边境线上的“红色幸福村”。

梅尼新寨以党建为引领，践行“头雁竞飞、一线练兵”理念，创新“一寨两支部”模式，推行“头雁下沉施工队、支部建在工地上”方案，配强基层干部队伍；将铸牢中华民族共同体意识、边境建设与民族团结融入“三会一课”，让基层党组织成为凝聚各族群众的核心力量，夯实“四个与共”组织基础，筑牢“堡垒边关”。

梅尼新寨依托当地“雄关暗堡”等红色遗址，实施“村村广播响、户户红旗飘”工程，常态化开展升旗仪式与爱国主义教育，丰富“红色边关”建设内容，将社会主义核心价值观和“五个认同”融入青少年教育；落实“一村一法律顾问”制度开展普法宣传，依托红色阵地开展革命教育，引导边民树牢家国情怀，让红色基因成为团结各族群

梅尼新寨积极完善道路硬化、民房改造等基础设施，夯实“幸福边关”硬支撑，探索“企业+党支部+合作社+农户”的模式，壮大水稻、草果等传统产业，发展特色种养与中药材种植，建设生态养殖基地；结合边境建设开发就业岗位，组织劳务输出，实现全村210户1037人年人均纯收入突破18776元，以产业发展促进共同富裕，绘出民族团结与边疆繁荣的幸福画卷。

铸牢共同体 中华一家亲

## 红河县石头寨乡共建理事会领航聚力——“忧心路”变“舒心路”

●通讯员 张丽萍

走进红河县石头寨乡，各村的道路上一片繁忙景象，挖掘机轰鸣作业，村民们扛着铁锹、推着小车来回穿梭，汗水浸湿了衣衫，却丝毫挡不住脸上的干劲。

“这条路挖泥泞已经好多年了，雨天出门一脚泥，收庄稼时车都开不进来。”此前，不少村民向石头寨乡共建理事会反映道路泥泞问题。为此，共建理事会迅速牵头行动，发动党员干部带头排查隐患，并召开村民议事会，让大家把诉求、建议摆上桌面充分讨论，你一言我一语，共识逐渐凝聚。最终，确定了“村民自愿出工、理事会统筹协调、能人捐钱捐物”的方案。理事会的高效组织，让村民们积极性彻底被调动起来，有人主动让出家门口的一小块地方施工，有人主动表示愿意义务出工……修路共识在理事会的推动下转化为集体行动。

在共建理事会的协调下，村民们分工明确，年轻力壮者负责搬运材料、搅拌混凝土，年长者则在一旁帮忙递工具、清理杂物。“以前觉得修路是政府的

事，现在自己动手，才明白这路连着家家户户的心。”正在铺水泥的白大姐抹了把脸上的汗，笑着说，“你看这路平了，以后孩子上学、咱们赶集都方便，值”。

经过大家的努力，原本坑洼的土路变成了平整的硬化路。“路修好了，不光出行方便，以后种的蔬菜、水果运出去也省事，能多卖不少钱。”村民李大哥算起了“经济账”。共建理事会负责人表示：“以后村里有啥事儿，都按这个法子，大家商量着来，心往一处想、劲往一处使，日子肯定越过越红火。”此外，共建理事会还将道路管护纳入长效机制：汛期来临前，组织党员群众拉网式排查，建立“隐患台账”，对易积水、易滑坡路段精准施策；日常安排党员、网格员定期巡查、清理边沟，让“三分靠建，七分靠养”的理念落地生根，确保道路始终保持良好状态。

从“忧心路”到“舒心路”，变化的不仅是道路面貌，还是乡村治理的活力。石头寨乡将持续发挥共建理事会“主心骨”作用，让乡村治理的根基在群众的广泛参与中愈发坚实。

中国科学院植物研究所

暴雨洪涝季 防汛小课堂

被困在家怎么办?

不要光着脚走动，而应穿胶底鞋或胶靴，防止可能出现的触电情况。

检查所有的插座及电源是否都已经拔掉，防止进水漏电。

检查燃气设施是否关闭或处于安全状态。

封堵好所有可能的进水口，特别是门窗缝隙防止洪水进一步涌进家中。

及时关注最新的天气和疏散信息，等待救援，疏散时务必听从指挥。

来源:人民网·科普网